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Тема: Насильственная коллективизация и раскулачивание.
Класс: обучающиеся 9-11 классов
Тип урока:
 урок-обобщение, систематизация и закрепление полученных знаний, применение их на практике.

Форма урока: 
урок – суд.
Цели урока: Создать условия для развития познавательных УУД, коммуникативных УУД, личностных УУД, регулятивных УУД.
Задачи урока:

1. Образовательная: развитие познавательных УУД (показать противоправный характер тоталитаризма на примере жизненных судеб, масштабного характера репрессий; раскрыть сущность коллективизации и политики ликвидации кулачества как класса);
2. Воспитательная: развитие коммуникативных и личностных УУД (формировать у учащихся правосознание, уважение к личности, её правам и свободам, понимание безусловной ценности человеческой жизни;

– формировать умение применять приобретённые знания для решения собственных жизненных проблем, а также проблем, связанных с выполнением человеком типичных социальных ролей);
 развивать коммуникационные умения и навыки;
3. Развивающие:  формирование регулятивных УУД (развивать творческую деятельность учащихся путём решения учебных проблем, сформулированных на уроке; развивать навыки планирования, прогнозирования, контроля и коррекции своей деятельности в соответствии с заданным эталоном через групповую и индивидуальную работу; дать историческую, правовую и моральную оценку тоталитарному режиму периода руководства Сталина.
Планируемые результаты:
1.Предметные:     умение группировать (не по хронологии); сравнивать; формирование открытого исторического мышления: умение представлять мотивы поступков людей прошедших эпох; нравственное самоопределение личности: умение оценивать свои и чужие поступки, опираясь на выращенную человечеством систему нравственных ценностей.

2.Метапредметные: умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности; умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе;

3.Личностные: воспитание в себе гражданско-патриотических чувств через осознание своей этнической принадлежности, знание истории, развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам.

Форма организации учебной деятельности:

 индивидуальная; фронтальная; групповая.

Методы и технологии обучения (воспитания):

- словесный; наглядно-иллюстративный; проблемно-поисковый; исследовательский; дискуссионный; рефлексивный; использование компьютерных технологий; персонифицирующий (биографический).
Предварительная работа:

- учащиеся были заранее ознакомлены с планом урока, с основными проблемными вопросами для обсуждения;

- учащимся было предложено сформировать 2 группы – защитников и обвинителей тоталитарного режима; консультантами групп стали 11-классники, интересующиеся историей России;

- работа с текстами документов и «Книгой памяти жертв политических репрессий Курганской области ОСУЖДЕНЫ ПО 58-й…том 6, Юргамышский район»

- создание слайдовой презентации;

- сбор информации о судьбе членов свой семьи в условиях тоталитарного режима;

- подготовка электронной базы данных на основе материалов по краеведению;

- работа с ресурсами сети Интернет;

- подготовка и оформление классной комнаты к уроку.

Оборудование к уроку:

- слайдовая презентация «Урок-суд»;

- Конституция РФ 1993 года;

- пакет документов (текст Всеобщей декларации прав человека,

Конституция СССР 1936 год, выдержки из Закона «О реабилитации жертв политических репрессий» 1991 года);

- карточки для голосования;

- информация на электронных носителях;

- компьютер, проектор;

- выставка книг по теме урока;

Оформление доски:
Тема урока: «Насильственная коллективизация и раскулачивание».

эпиграф: «Кто не помнит своего прошлого, обречён пережить его снова»

Д. Сантаяна (американский философ)
Структура  урока

I. Организационный этап.  
II. Игровой этап «Суд идет!» 
а)  Обвинение. Прокурор, первый свидетель обвинения, второй, третий, четвертый (краеведы школы), пятый (краеведы школы), прокурор.
б) Защита. Адвокат ,первый свидетель защиты (учащаяся 10кл), второй, третий.
в) Организация дискуссии со зрителями.

г)  Обращение краеведов.
д) Организация дискуссии со зрителями .
е) Слово правозащитника.
ж) Заключительное слово обвинителя, защитника.
з)  Вынесение вердикта присяжными заседателями (зрителями)
III. Рефлексия.
IV. Домашнее задание. 

Содержание этапов урока:

I.  Озвучивается тема урока «Насильственная коллективизация и раскулачивание», эпиграф.

Эта тема очень важна для нас сегодня, потому что многие явления того периода находят отголоски сейчас. И вам, новому поколению, нужно осмыслить и понять корни этих явлений, чтобы навсегда очистить от них общество, чтобы нашу Родину сделать свободной, демократической, открытой.

Сегодня урок пройдет в форме суда. Учащимся предлагается сесть группами в зависимости от их отношения к процессам, происходившим в СССР в 30-е годы.

Учитель определяет обвиняемого - тоталитарный режим.
- С какими историческими личностями у вас ассоциируется тоталитарный режим? 
- Как вы думайте, почему на скамье подсудимых нет конкретных людей?

 (ответы обучающихся).
II. «Прошу всех встать, суд идет!» (Судьями выступают учащиеся 11-го класса.)

а) Слово предоставляется прокурору (см. приложение 1).
Слово предоставляется свидетелям со стороны обвинения ( см. приложение 2)

б)Слово предоставляется стороне защиты (см. приложение 3)

в) Организация дискуссии. Судьи задают вопрос:

- Репрессии и массовый террор – это проявление силы или слабости Советской власти? (ответы зрителей)

-Можно ли сказать, что и наша малая родина пострадала от тоталитаризма? ( высказываются точки зрения, предположения обучающимися)
г) Обращение краеведов (см. приложение 4)

д) Организация дискуссии со зрителями. Судьи задают вопрос:

- Являются ли раскулачивания, репрессии нарушением прав человека?

- Какие именно права нарушались?

- Являлась ли Конституция 1936 года, провозглашавшая свободы слова, совести, печати, собраний, неприкосновенность личности и жилища, гарантом этих прав и свобод?

- Что и кто может гарантировать гражданам права и свободы? (ответы зрителей)
е) Слово правозащитника 

ж) Заключительное слово обвинителя, защитника.
Заключительное слово обвинителя.
Всего в 1932-1933 гг., по наиболее достоверным подсчётам, от голода умерло от 4 до 5 млн. человек.  Сплошная коллективизация сопровождалась массовым раскулачиванием, в результате которого были уничтожены миллионы крестьянских хозяйств. По данным, в результате это репрессивной акции в стране их было ликвидировано более миллиона, по другим данным — около трёх миллионов. Во всяком случае, под топор репрессии попало больше «кулацких» хозяйств, чем их было на самом деле в деревне накануне сплошной коллективизации. Не минула эта горькая чаша и жителей нашего края. Деревня была расколота на тех, кто яро проводил политику советской власти и тех, кто не хотел расставаться со своей собственностью. Права и свободы человека, провозглашённые в советской Конституции были только декларацией, на деле человек был бесправен.

Адвокат (ученица 11класса). Заключительное слово защиты. Темпы роста промышленной продукции были высокими от 7 до 13% в год (по подсчетам современных экономистов). Появились новые отрасли: машиностроение, электроэнергетика, нефтяная, химическая промышленность и др. За две первые пятилетки в стране было построено свыше 9 тыс. новых предприятий. По количеству вооружения Красная Армия в середине 1930-х годов стала сильнейшей в мире. По добыче угля и руд, по выплавке металла, по производству электроэнергии СССР сравнялся с ведущими европейскими странами. Многие эксперты западных стран задавались вопросом: как удалось большевикам осуществить это экономическое чудо. Я могу дать ответ на данный вопрос. Единственное, чем могло быть достигнуто это величие, – единство власти, вся страна стала огромным «стальным» кулаком, который вождь направлял в сторону правого дела. Сплоченность всех граждан страны привела к высокому уровню производства. Люди работали на заводах, выполняя по 2-3 плана за день. Образовалось движение стахановцев.
з) Присяжные заседатели (зрители) выносят вердикт.

Тоталитарная система – это:

- геноцид собственного народа;

- массовое нарушение прав человека;

- индивидуальные и массовые убийства и казни людей, смерть в концентрационных лагерях, голодомор, депортации, пытки. Массовое уничтожение приблизительно 30 000 кулаков;

- использование рабского труда и других форм массового физического террора;

- интерпретация теории классовой борьбы и принципов диктатуры пролетариата узаконивала «ликвидацию» людей, которые мешали строить новое общество, а поэтому были врагами тоталитарного коммунистического режима. Огромное количество жертв было именно гражданами СССР;

- народ знал очень мало о преступлениях, совершенных тоталитарным режимом.
III: Рефлексия:
 Учитель методом подводящего и проблемного  диалога подводит обучающихся к выводу: Знание истории является условием недопущения подобных преступлений в будущем. Более того, моральная оценка и осуждение совершенных преступлений играет важную роль в воспитании подрастающих поколений. Четкая позиция международного сообщества относительно прошлого может стать залогом его будущих действий.

Осуждаем массовое нарушение прав человека, совершенное тоталитарным коммунистическим  режимом, и выражаем сочувствие, понимание и признание жертв этих преступлений. Как сказал один из философов, история ничему не учит, но проучивает. Знание истории является условием недопущения подобных преступлений в будущем. Более того, моральная оценка и осуждение совершенных преступлений играют важную роль в формировании мировоззрения людей. Урок окончен, но в наших сердцах остается надежда, что «память» вновь и вновь будет возвращать поколение к тому времени. Священней памяти нет в мире ничего!
IV. Составить синквейн по теме: «Насильственная коллективизация и раскулачивание»
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Приложение 1
Прокурор. (учащийся 9кл.) Я обвиняю тоталитарный режим в раскулачивании, массовом терроре, гибели невинных людей. События, происходившие в стране с конца 1920-х гг., историки обычно характеризуют как период коренных насильственных изменений, проведённых по воле советского руководства и прежде всего Сталина. Превратившись в повседневность, репрессии в отдельные периоды отличались особым размахом и жестокостью. В конце 1920- начале 1930-х гг. всплеск террора был связан с проведением коллективизации и так называемым «раскулачиванием», арестами, расстрелами и депортациями сотен тысяч граждан. У меня есть свидетели, подтверждающие мою точку зрения. Как об этом свидетельствуют ставшие ныне доступными архивы, насильственная коллективизация стала настоящей войной, объявленной Советским государством против класса мелких эксплуататоров. Более двух миллионов крестьян были депортированы, из них миллион восемьсот тысяч умерло в ссылке. Есть свидетели: документоведы, архивариусы, историки, краеведы, дети раскулаченных.
Приложение 2

Первый свидетель обвинения (учащаяся 9 класса).

         В период с 1929 по 1931 годы проходила массовая коллективизация деревни. Проводились массовые аресты крестьян.  Жители, опасаясь репрессий, резали скот и сокращали посевы. Они не желали отдавать свое имущество. 27 ноября 1929 года Сталин объявил о переходе от «ограничения эксплуататорских тенденций кулаков» к «полной ликвидации кулачества как класса». На специальную комиссию Политбюро под председательством Молотова было возложено проведение практических мер по этой «ликвидации». Комиссия определила три категории кулаков: первые — это «те, кто принимал участие в контрреволюционной деятельности», они должны быть арестованы и отправлены на исправительные работы в лагеря ОГПУ или расстреляны в случае оказания сопротивления, семьи их должны быть высланы, а вещи конфискованы.

         Кулаки второй категории, определённые как «не проявившие себя как контрреволюционеры, но всё-таки являющиеся сверхэксплуататорами, склонными помогать контрреволюции», должны быть арестованы и сосланы вместе со своими семьями в отдалённые регионы страны. Наконец, кулаки третей категории, определенные как «в принципе лояльные к режиму» должны быть выселены с прежних мест обитания и устроены на жительство «вне зон коллективных хозяйств, на худородных землях, требующих возделывания». Настоящий декрет уточнял, что число кулацких хозяйств, подлежащих ликвидации в течение четырёх месяцев, находится где-то в вилке между З% и 5% от общего «числа хозяйств» таковы, во всяком случае, были цифры, объявленные в период проведения операций по раскулачиванию.

В каждом округе действовала тройка, состоявшая из секретаря партийного комитета, председателя исполнительного комитета местного совета и местного ответственного от ОГПУ, операции проводились непосредственно комиссиями и бригадами по раскулачиванию. Список кулаков первой категории, в котором было шестьдесят тысяч отцов семейств согласно «подлежащему обнародованию плану», специально предусмотренному в Политбюро, был в ведении исключительно органов ОГПУ. Что касается списков кулаков других категорий, они были подготовлены на месте согласно «рекомендациям» «активистов» деревни. Кто были эти активисты? Один из близких соратников Сталина Серго Орджоникидзе так говорил об этом: «Поскольку в деревне нет партийных борцов, мы туда направим по одному молодому коммунисту в село, у него будут двое или трое помощников из бедных крестьян, и вот этот актив и решит все деревенские вопросы: коллективизацию, раскулачивание». Главная цель была такая: необходимо обобществить как можно больше хозяйств, арестовать сопротивляющихся кулаков. Подобная практика открыла путь злоупотреблениями, как при всяком сведении счётов. Как определить, что такое кулак? Что такое кулак второй категории и, в особенности, третьей категории? В январе-феврале 1930 года уже нельзя было использовать критерии определения кулацкого хозяйства: кулаки заметно обеднели; они с трудом выносили все возрастающее бремя налогов, становящееся всё более и более нестерпимым. При отсутствии внешних признаков богатства комиссия должна была прибегнуть к старым фискальным спискам, сохранившимся в деревенских советах, к осведомителям ОГПУ, к разоблачительным выступлениям соседей, привлечённых возможностью разграбить чужое хозяйство. Действительно, вместо того, чтобы вести точную и детальную инвентаризацию в интересах колхоза для пополнения его фондов, бригады по раскулачиванию часто действовали под девизом: «Всё наше, всё съедим и выпьем». Как отмечалось в докладе ОГПУ из Смоленской области: «Раскулачивающие снимали с зажиточных крестьян их зимнюю одежду, теплые поддёвки, отбирая в первую очередь обувь. Кулаки остались в кальсонах, даже без старых галош, отбирали женскую одежду, чай, последнюю кочергу или кувшин... Бригады конфисковывали всё, включая маленькие подушечки, которые подкладывают под головы детей, горячую кашу в котелке вплоть до икон, которые они, предварительно разбив, выбрасывали». Собственностью раскулаченных они или просто овладевали сами или продавали её на торгах членам бригады по раскулачиванию по смешным ценам: избу за 60 копеек, корову за 15 копеек, что было в сотни раз ниже их реальной стоимости. Иными словами, бригада имела неограниченные возможности для разграбления, раскулачивание часто служило предлогом для сведения личных счётов. Ссылали и арестовывали крестьян, имевших два самовара, а также таких крестьян, кто в сентябре 1929 года «убил свинью с тем, чтобы её съесть и тем самым не дать ей стать социалистической собственностью». Сталинское руководство понимало, какой террор приносит в деревню, но хотело заставить крестьян почти бесплатно работать на государство. Правительству удалось удержать ситуацию под контролем: происходили аресты, депортации, много семей было выслано в Сибирь, на Урал. Ужасные условия содержания, голод, тяжелый труд увеличили смертность, особенно среди детей. Это был «великий перелом» и кровавый процесс.

Второй свидетель обвинения (учащийся 9 класса). По разным данным, раскулачено было от 3,5 до 15 миллионов человек. За полтора года, приблизительно с конца 1928 года и до лета 1930 года, рабочая сила заключённых, эксплуатируемых в лагерях ОГПУ, увеличилась в 3,5 раза; вместо сорока тысяч их стало сто сорок тысяч. Успехи по использованию бесплатной рабочей силы вдохновили власть на новые, ещё более грандиозные проекты. В июне 1930 года правительство решило построить канал, связывающий Белое море с Балтийским, длиной в 240 километров, проложив большую его часть в скальном грунте. Без технических средств и каких бы то ни было машин этот фараонов проект потребовал 120.000 заключённых с мотыгами и тачками. Но летом 1930 года, когда раскулачивание было в полном разгаре, рабочая сила заключённых перестала быть дефицитным товаром! К концу 1930 года реальная масса раскулаченных была свыше 700.000 человек и более 1.800.000 — к концу 1931 года, и потому «принимающие организации» «не справлялись с наплывом». Совсем непродуманно и при полной анархии проходили операции по депортации кулаков «второй» и «третьей» категории. для них нашли беспрецедентную форму «высылки-забвения». Высланные крестьяне неделями содержались в местах, для проживания не предназначенных — казармах, административных зданиях, вокзалах, откуда, кстати, некоторым из них удавалось бежать. В больших центрах по сортировке контингентов, например, в Вологде, Котласе, Ростове, Свердловске и Омске, составы оставались неделями без движения со всем своим живым грузом. Длительные остановки составов с людьми, где было большое число женщин, стариков и детей не могли остаться не замеченными местным населением — об этом свидетельствуют многочисленные коллективные письма, отправленные в Москву, в которых говорится об «избиении младенцев», истреблении невинных.  В неподвижно застывших на путях посреди зимы составах в ожидании указания места назначения, где будут «размещены» высланные, холод, отсутствие гигиены, эпидемии вызывают такую смертность, о которой мы, к сожалению, располагаем лишь некоторыми цифрами, относящимися к 1930-1931 годам. Неизвестно, сколько человек из 1.803.392, официально сосланных по графе «раскулачивание» в 1930-1931 годах, погибло от голода и холода первых месяцев «новой жизни». Условия транспортировки были ужасающими: недостаточная и скудная пища, нехватка воздуха и места; пострадали самые слабые. Ежедневно умирали 35- 40 человек.

Третий свидетель обвинения (учащаяся 9 класса). Уважаемые судьи, я выступаю со стороны обвинения против тоталитарного режима, защищая память умерших от голода и холода в 30-е годы. В акте обследования Ивдельского леспромхоза и других организаций от 14 июня 1931 г. констатируется, что «спецпереселенцы заняты на работах от 10 до 12 часов», выходными днями не пользовались и не пользуются, заработная плата не выдавалась и не выдается, расчетные книжки заполняются от случая к случаю. В особенно тяжелом положении оказались нетрудоспособные и дети, которым в кредит «под заработок трудоспособных» продуктов питания, как правило, не выдавали. Они могли получить свой скудный паек лишь за наличный расчет, «благодаря чему, многие семьи, не имея денежных средств, продукты не выкупают и вынуждены голодать». И далее: «На всех без исключения переселенческих участках семьи и трудоспособные работники питаются травой, для выпечки хлеба с мукой смешиваются: трава, древесный опил, гнилое дерево, мелкие щепки и мох».

      Особенно тяжелым было положение иждивенцев. Нормы их снабжения продуктами питания были крайне низкими, В 1931 г. они составляли в день: хлеба — 300г., крупы — 20г., рыбы — 75г., сахара — 6г. на человека. При этом надо иметь в виду, что постановление Наркомснаба СССР от 11 февраля 1931 г. вся эта категория людей с 1 апреля со снабжения продуктами питания снималась и должна была кормиться за счет пайка трудоспособных членов семьи. «Работающие у хозорганизаций, как правило, за частичным и случайным изъятиями, спецодеждой не снабжаются. Работая в лесу, быстро изнашивает наличную одежду, ремонтировать которую совершенно нечем, так как нет ниток. Часть спецпереселенцев, высланных из южных районов, вообще не имеет приспособленной к условиям Севера одежды, следствием чего является широкое развитие различных простудных заболеваний с тяжелыми осложнениями... Еще хуже положение нетрудоспособных и детей. Последние могут считаться совершенно раздетыми, не говоря о новорожденных, которые зачастую нечем укрыть». Представляю документ, это письмо девочки.
Письмо Сталину

13 января 1937 г.

         Здравствуйте, дорогие товарищ Сталин! Наш любимый вождь, учитель и друг всей счастливой советской страны. Дорогие тов. Сталин! Я слыхала по радио в Ваших речах, Вы говорили, что в Советском Союзе жизнь детей очень хорошая, они учатся в школах, широко открыты им двери в школу. Это, конечно, верно, дорогие товарищ Сталин.

      Дорогой Иосиф Виссарионович, я и мой брат Александр не в силах ходить в школу. Потому что, товарищ Сталин, питания у нас нет. Корову и лошадь у нас уже отобрал сельский Совет в 1935 году. И вот уже второй год мы живём без коровы и лошади. Семья у нас, товарищ Сталин, 8 человек: 6 детей, самой старшей девочке – 14 лет и самому младшему – 2 года. Я, товарищ Сталин, хожу в школу в 4-й класс, а брат мой тоже ходит в школу во 2-й класс. Остальные не учатся, потому что ещё молоды. Дорогой товарищ Сталин, в школу нам ходить очень невозможно, так как нет питания, и к тому же у нас очень сильное малокровие. Дорогой товарищ Сталин! Я хочу Вам описать о моих успехах, как я учусь: отметки у меня за первую четверть были по семи предметам «отлично», а по трём предметам – «хорошо»… Но я добьюсь, чего хочу, чтобы по всем предметам за 3-ю четверть было «отлично». Но если бы, товарищ Сталин, было питание, то я училась бы ещё лучше. Так вот, товарищ Сталин, любимый наш вождь, я Вам описала свою жизнь. Надеюсь на Вас, любимый вождь счастливой страны, что Вы не оставите мою просьбу. Пишите, пожалуйста, дорогой товарищ Сталин, мне ответ, я буду ждать с нетерпением. Спасибо товарищу Сталину за нашу счастливую жизнь! За детство счастливое наше. За наши чудесные дни.

Мой адрес: г. Макарьев Ивановской области, Куриловский сельсовет, деревня Илейкино, Швецова Нина Васильевна,  Н. Швецова (мне 12 лет).

Четвертый свидетель обвинения (краеведы школы). Сказать, что страшными были 1932-1933 годы ХХ века — это не сказать ничего. Почти  80 лет прошло с той поры, но те, кто пережил этот ужас, уже не могут забыть его. «Вы молодые, зачем вам это знать?» - говорят некоторые из них. Нужно. Поражает статистика. Но часто за сухими цифрами теряется история человека. И потому намного более выразительным бывает рассказ бабушки, которая оговорится и расскажет о своем голодном детстве, чем прагматичные статистические данные. В этом материале не будет статистики, будут говорить люди. Письмо сына Пятина Александра Епифановича 1905 г. рождения, своей сестре: «Сестра. Я счёл своим долгом перед памятью нашего отца сообщить тебе следующее в феврале месяце этого года я написал розыскную о судьбе нашего отца арестованного в 1937году.
справка (копия). Дело по обвинению Пятина Александра Епифановича 1905 г. рождения, до ареста работающего дежурным по ст. Киров, пересмотрено Военным трибуналом Московского военного округа: «Постановление от 2декабря 1937г в отношении Пятина А.Е. отменено и дело о нём прекращено за отсутствием состава преступления. Пятин Александр  Епифанович реабилитирован (посмертно)». Военный трибунал Московского военного округа.

Вот такой ответ пришёл на моё заявление 23 марта 1989г.: «Ваш отец стал жертвой сталинских репрессий».  Сестра, наконец, груз врага народа, который висел на нашем отце, а также на нашей покойной матери и нас всех более 50лет свалился с наших плеч. Я так и писал в заявлении, что на склоне жизни хочу знать правду о судьбе своего отца…»
Крик души, слёзы горечи и беспомощности…

Пятый свидетель обвинения (краеведы школы.).

Осипов Михаил Яковлевич. Вот рассказ его дочери Натальи Михайловны Плотниковой: «А за что нас раскулачили? Ни за что! Восемнадцать человек семья была — так неужели мы одну корову стали бы держать? И лошадей: 2-3 рабочие лошади, одна выездная, одна молодка. Михаила сперва в коммуну приняли, а потом выгнали: разбегаловка сделалась. А потом наложили на тятю: 15 гектар сеять. Он полтора гектара не досеял: семян не хватило. На него наложили 15 центнеров хлеба — он говорит: «Я где вам возьму: семян не хватило досеять!» Его за это арестовали. Тятю осудили, восемь лет дали, а мы остались вдвоём с мамой. Нас с мамой выселять! В Курган отвезли. Приехали, а миру мир! Все ограды забиты. Остались мы там. Тут привезли тятю. Их разбили на три группы. Мы попали во вторую группу, 47 барак. Тятя из лет вышел, а я была несовершеннолетняя — 14 лет. Вот мы и попали во вторую группу. Под Златоуст нас послали на шахты. Жили два года на шахтах. Руду доставали. Проработали, нас и отпустили оттудова в тридцать третьем году». Остаток жизни Михаил Яковлевич провёл в родной деревне и умер в 1963 году.(6).

«В Юргамышском районе в момент раскулачивания в доме застали умершую жену хозяина — сняли всё, что на ней было одето. Умереть может классовый враг, классовая борьба бессмертна!»

Из Юргамыша выселяли в г. Надеждинск, ныне город Серов(1).

Познакомимся с пассажирами выселенными в 1931году, к примеру третьего вагона этого эшелона:

Кислянский сельсовет:

Осипова Татьяна — 30 лет, дочь Мария — 8 лет, дочь Калерия — 3 года.

Акулова Федосья — 56 лет, сын Антон — 26 лет, сын Леонид — 16 лет, сноха Таисия — 25 лет, внук Владимир - 3 года, внучка Мария — 1 год, сноха Параскева — 24 лет, внук Евладий — 10 месяцев.

Ярушина Елизавета — 23 года, сын Павел — 4 лет, сын Владимир — 1 месяц, сестра Мария — 20 лет, сестра Антонина — 18 лет, брат Михаил — 15 лет.

Черепанова Ксения —22 года, дочь Полина — 7 лет, дочь Зинаида — 7 месяца.

Акуловский сельсовет:

Шибанова Марина — 17 лет, сестра Татьяна — 12 лет, сестра Мария — 7 лет.

Лагунов Фрол — 70 лет, жена Дарья — 60 лет.

Шемелинский сельсовет:

Сафронова Екатерина 59 лет, дочь Анна — 15 лет, внук Владимир — 5 лет, внук Николай — 3 года, внучка Анастасия — 12 лет, внук Михаил — 1,5 года.

В этом составе 237 человек по акту из них 110 человек младше 10 лет.

Судьбами безответных распоряжались, как скотом, перегоняя их толпами из одного района в другой.

Для подъема общественного животноводства признано необходимым мобилизовать, к примеру, Хлызову Татьяну, 50 лет (Кипельский сельсовет), её свекра и свекровь, которым на двоих было 160 лет; семью Черепановой Натальи, 47 лет (Кислянский сельсовет), с дочерью 11 лет и сыновьями-погодками 1 и 2 лет; семейную бригаду Ситникова Якова Филипповича, 73 лет (Убъенский сельсовет), в составе жены 73 лет, снохи и годовалого внука, матери Екатерины Афанасьевны 92 лет.(1).

Прокурор.  Сталин ввел понятие “враг народа”. Этот термин сразу освобождал от необходимости всяческих доказательств идейной неправоты человека: он давал возможность всякого, кто в чем-то не согласен со Сталиным, кто был только заподозрен во враждебных намерениях, всякого, кто был просто оклеветан, подвергнуть самым жестоким репрессиям, с нарушением всяких норм революционной законности.   Сейчас называют цифру в 40 миллионов пострадавших, включая мнимых “кулаков” в 30-х годах и репрессированные народы во время Отечественной войны. Сталин имел обыкновение связывать всех круговой порукой. Они должны быть разделить с ним ответственность за уничтожение своих бывших друзей и соратников.

Приложение 3
Адвокат (ученица 11класса). История - самый объективный и самый бесстрастный судья. Предлагаю следующий пример в защиту тоталитарного режима. Представитель одной из основных философских школ Древнего Китая - школы закона («фа-цзя») - Шан Ян (середина 4 тыс. до н. э.) отмечал, что истинная добродетель «ведет свое происхождение от наказания». Установление добродетели возможно лишь «путем смертных казней и примирения справедливости с насилием». Государство, по Шан Яну, функционирует на основе следующих принципов: 1) полное единомыслие; 2) преобладание наказаний над наградами; 3) жестокие кары, внушающие трепет, даже за мелкие преступления (например, человек, обронивший по дороге горящий уголек, карается смертью); 4) разобщение людей взаимной подозрительностью, слежкой и доносительством. Тоталитарные идеи обнаруживаются в политической философии Платона и Аристотеля. Так, для формирования нравственно совершенного человека, по Платону, необходимо правильно организованное государство, которое способно обеспечить общее благо. Для правильно организованного государства главное состоит не в том, «чтобы лишь кое-кто в нем был счастлив, но так, чтобы оно было счастливо все в целом». Ради блага целого, то есть справедливости, запрещается или упраздняется все, что нарушает государственное единство: запрещается свободный поиск истины; упраздняются семья, частная собственность, поскольку они разобщают людей; государство жестко регламентирует все стороны жизни, в том числе частную жизнь, включая половую; утверждается унифицированная система воспитания (после рождения дети не остаются с матерями, а поступают в распоряжение специальных воспитателей).

           В 1925 году на XIV съезде партии впервые появился лозунг индустриализации. Стране необходимо все: шоссейные и железные дороги, судоходные каналы, машиностроение, автомобильный транспорт, армия. Для того чтобы ускорить процесс индустриализации, в 1929 году был принят пятилетний план развития экономики (с этой поры пятилетние планы стали традицией). Среди намеченных великих строек пятилетки был и Балтийско-Беломорский канал. Эта стройка имела очень важное значение в военно-стратегическом отношении, а также в отношении транспорта и народного хозяйства.

Первый свидетель защиты (учащаяся 10кл) Основой первого пятилетнего плана стала обширная строительная программа. Новое строительство поглотило безработицу (1305 тысяч человек на 1 октября 1928 года). 1931 год - закрыта биржа труда. С 1924 по 1930 годы в СССР было

сделано в эксплуатацию 323 новых предприятий. В 1931 году введено в строительство 518 первенцев Отечественной индустрии (по одному - два в день). Создавались новейшие по тем временам промышленные комбинаты с десятками производств; автомобильные, тракторные, заводы, электростанции, металлические и химические комбинаты.   Использовались индивидуально-целевая оплата труда, премии за сэкономленное     сырье,    материалы,    инструменты.   В     последующем возобновилось движение хозрасчетных бригад, поощрялся труд ударников. В строй вошли 1500 предприятий.

         Валовая продукция практически к 1932 году возросла до 54% (1928 –39,5%). За пятилетку созданы тракторостроительная, автомобилестроительная, станкостроительная, авиационная промышленность.

Второй свидетель защиты (учащаяся 10кл). Я свидетельствую от движения стахановцев. «Человек - самый ценный капитал», – провозгласил И.В. Сталин. Да, это действительно так и было. Нам, рабочим и колхозникам, были возвращены наши праздники: новогодние елки, карнавалы, танцы, были открыты парки культуры и отдыха. Отменили карточки на продукты. Так почему бы не поработать на благо нашей страны, нашей Родины. Нам, стахановцам, платили от 700 до 2000 руб., в то время как остальные получали 100-150 руб. Я полностью поддерживаю этот строй, даже если его называют тоталитарным. Да, «жить стало лучше, жить стало веселее», как говорил наш любимый вождь.

Третий свидетель защиты (учащаяся 10 класса.) Я свидетельствую от работников колхозов. Я согласна с нашим вождем: жить стало лучше... На полях появился трактор, комбайн, автомашина. За отработанные в колхозе трудодни выдавали зерно. В феврале 1935 года разрешили иметь приусадебный участок, одну корову, двух телят, свинью с поросятами и 10 овец. Открыли школу, клуб. Стали показывать фильмы о подвигах рабочих, колхозников. Можно спорить о завершённости индустриализации в СССР, но факт остаётся фактом: 70% - рост экономики. Если сравнивать с тем, что было в царской России, то это был рывок вперёд.

Приложение 4
Уважаемый суд! Работая над документами, мы поняли, что машина репрессий уничтожала не только «врагов народа», но и их семьи, их близких и дальних родственников. На родных вешали клеймо – сын, дочь, брат «врага народа». За ними велось наблюдение, они жили в нечеловеческих условиях, малейшее нарушение этих условий грозило им расстрелом.

Сейчас, когда советские времена позади, ничто не мешает сказать репрессированным людям правду. Только вот многие из этих людей не дожили до наших дней, никто не может рассказать о реальных событиях тех времён.

Аресты, как правило, проводились не днем, а глубокой ночью, что еще раз доказывает их незаконность, осуждённых заставляли писать и подписывать ложные показания, иногда даже против себя самих, а затем расстреливали. Документы, над которыми проводилась работа, были взяты из Книги памяти жертв политических репрессий по Курганской области.

